

# 经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2010年9月13日 星期一  
庚寅年 八月初六  
第245期 总第6671期  
今日12版

新闻热线:(028)87369123  
传真:(028)87346406  
电子邮箱:dmdcjb@sina.com  
责编:王萍 版式:黄健 校对:梅健秋

## “神话”破灭 悍马“将死”

[详见 A2 版]

## 投资项目浮出水面

# 华丽转身 山西煤老板告别“黑金”

□ 田丛 刘兰兰

从2004年至今,连续6年时间里,山西对煤炭资源进行了持续整合。很多煤老板退出煤矿经营时,获得了经济补偿。手握重金的他们如何华丽转身?上千亿元的游资将投向何处?随着时间推移,很多煤老板转型投资的项目逐渐浮出水面。

### 千亿资金如何投

从2004年开始,山西省开始了煤炭资源整合。在2004年的“煤炭产权改革”中,山西省共关闭4000多座非法煤矿。2006年,山西省政府出台了《煤炭资源整合和有偿使用办法》,使得年产在9万吨以下的煤矿全部出局。此后,煤炭资源的整合一浪高过一浪。

如今,很多私营煤矿早已改姓



近日,山西煤老板再次引发关注。在淡出煤炭业之后,汽车、教育、白酒等产业,甚至电子商务,都出现了他们的身影。



◎此“黑金”非彼“黑金”!

“国”。煤老板们则获得了现金、股权以及其他方式的补偿。根据非官方的估算,煤企整顿“挤”出了上千亿元的资金。

退出老本行之后,对于这些手持重金的煤老板们,钱该如何花出去,如何继续创造财富成为人们关注的话题。

### 50亿元投汾酒

8月初,山西省吕梁市的一个投资项目吸引了全国的注目。30多名煤老板共同出资50亿元,在吕梁市建设一个“杏花村酒业集中发展区”,规模相当

于现在汾酒集团的三倍。这个集中发展区,也是山西省转型发展的第一个实验区。

“煤老板的钱没有别的味道,投资白酒很正常。”汾酒党委副书记阚秉华表示,产业园区项目将由汾酒负责具体运营,意在整合山西境内的上千家白酒企业。阚秉华强调,不要戴有色眼镜看待来自煤老板的钱。

这个投资达50亿元的项目只是山西煤老板寻求转型的冰山一角。

煤炭,又被称为“黑金”。它在山西国民经济中具有举足轻重的地位,由于

历史原因形成的煤矿“多小散乱”格局,也造成了资源浪费、环境污染、生态破坏、安全事故频发等诸多问题。

### 转型“造车”有初效

为将煤老板手中的资金留在山西境内,2009年7月13日,山西省政府办下发了《关于促进民间资本进入我省鼓励类投资领域的意见》,引导民间资本投资基础设施领域,在财政及税费等九个方面对民间资本进行优惠。

“杏花村酒业集中发展区”就是吕梁市政府牵线搭桥的项目。(下转 A2 版)

传递价值 成就你我  
**芙蓉王** 文化头条新闻  
湖南芙蓉王文化传播有限公司

## 国务院 敲定七大战略性 新兴产业

据中国政府网消息,国务院总理温家宝9月8日主持召开国务院常务会议,审议并原则通过《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》,会议确定了战略性新兴产业发展的重点方向、主要任务和扶持政策。

(一)从我国国情和科技、产业基础出发,现阶段选择节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料和新能源汽车七个产业,在重点领域集中力量,加快推进。

(二)强化科技创新,提升产业核心竞争力。加强产业关键核心技术研究,强化企业技术创新能力建设,加强高技能人才队伍建设,知识产权的创造、运用、保护、管理,实施重大产业创新发展工程,建设产业创新支撑体系,推进重大科技成果产业化和产业集聚发展。

(三)积极培育市场,营造良好市场环境。组织实施重大应用示范工程,支持市场拓展和商业模式创新,建立行业标准和重要产品技术标准体系,完善市场准入制度。

(四)深化国际合作。多层次、多渠道、多方式推进国际科技合作与交流。引导外资投向战略性新兴产业,支持有条件的企业开展境外投资,提高国际投融资合作的质量和水平。积极支持战略性新兴产业领域的重点产品、技术服务开拓国际市场。

(五)加大财税金融等政策扶持力度,引导和鼓励社会资金投入。设立战略性新兴产业发展专项资金,建立稳定的财政投入增长机制。制定完善促进战略性新兴产业发展的税收支持政策。鼓励金融机构加大信贷支持,发挥多层次资本市场的融资功能,大力发展战略性新兴产业和股权投资基金。(新华网)

# 宗庆后 婉拒巴菲特邀请 光捐钱非真慈善

应投洽会组委会邀请,娃哈哈集团董事长宗庆后9月8日参加了“浙商力量闪耀海西”专场论坛。这是宗庆后成为中国新首富之后的第一次公开亮相,备受参会嘉宾以及媒体的高度关注。

论坛结束后,宗庆后接受了记者采访。

### 谈首富 总统拉他投资

今年3月,金融危机的阴霾尚未完全退去,作为杭州娃哈哈集团掌门人,宗庆后以70亿美元的身家在福布斯财富榜中排名第103位,成为中国大陆新首富!

“我白手起家、没搞钱权交易、没搞暴利行业,不介意被人称为首富,我不怕当首富,这正是对我个人和企业价值的充分肯定,而且让更多人有更多机会关注到我,关注到娃哈哈。”

被冠以首富的光环之后,外国政府人员来向宗庆后招商的频率明显增加了。

“前阵子,我就见了两次菲律宾总统,都是来推荐当地投资环境的,我们也因此看了菲律宾的矿产和饮料业。”宗庆后说。

事实上,前来向宗庆后招商的国



家还有瑞士、以色列、英国等,其中波兰政府人员也想和他谈一次。

### 谈慈善 时间冲突婉拒邀请

成为首富后的宗庆后与慈善有了更深的关系。这不,比尔·盖茨和巴菲特本月底将到中国举办一场“慈善晚宴”,宗庆后就在被邀之列。

“不过,我已经拒绝了,因为我要参加福布斯CEO大会,时间正好冲突了。你们不要误会啊,我可不是怕被劝捐,我只是没时间。”宗庆后说,他想捐不用劝也会捐,不想捐谁劝也没用,但从内心来说,他并不欣赏动辄就捐资产的慈善行为。因为在在他看来,捐出全部资产的行为背后,不过是无法支付高额遗产税和企业避税的变通做法,

并不是真慈善,只有持续地为社会创



造财富才是真正的慈善。

宗庆后说,企业家若把辛苦赚来的钱用来投资,就能产生更多的就业机会,能为国家和社会带来更多财政收入,但若是捐出去,这些资产就失去了“生命力”,“杀富济贫”是不对的。

作为一个年利税高达126亿的企业,娃哈哈一直坚持的是对口三峡扶贫、对口西部大开发等长期的慈善项目。

“有钱人的钱多到一定的程度,这些钱就不是自己的,它应该是社会的,要为社会带来更高的综合收益。”在宗庆后眼里,他要坚持的,就是把娃哈哈做成世界一流的大品牌,真正的民族品牌,让更多的人因为娃哈哈的存在而生活无忧,这样才是大善。

(孙春燕 张顺和)

# 中国 全球竞争力排名升至27位

据新华网报道,世界经济论坛在2010年新领军者年会将于天津召开之际,9月9日在京发布了《2010-2011年全球竞争力报告》,中国竞争力排名继续上升,由去年的29位上升至27位。

报告显示,亚洲的几个发达经济

体和发展中经济体在这一报告的全球竞争力排名中取得了良好成绩。新加坡排名第三,日本和我国香港也名列前20强。在大型发展经济体中,中国继续领先,排名上升了两位。

瑞士连续两年排名第一,而美国

在去年失去头把交椅之后,今年又被

瑞典和新加坡超越,排名下降至第四位。除日益严峻的宏观经济失衡问题外,美国公共和私人机构的削弱以及人们对美国金融市场状况的担忧也是造成美国位次下降的原因。北欧国家继续在排行榜上表现优异,瑞典、芬兰和丹麦均名列前10名。

世界经济论坛从1979年开始就对每个国家的竞争力进行评判,是目前国际上从事竞争力评价最著名的机构之一,它通过对一个国家进行综合因素考评,推出一年一度的《全球经济竞争力报告》。

《全球竞争力报告》的竞争力排

行榜以全球竞争力指数为基础,该指数又以12个主要竞争力因素为基础,全面反映了处于不同发展阶段的世界各国的竞争力状况,这些因素包括机构、基础设施、宏观经济环境、健康与初等教育、高等教育和培训、商品市场效率等。

(李延霞 孟华)

**双星集团**  
www.doublestar.com.cn  
双星杯头条好新闻

药物去屑,就是康王  
**康王** | Dihon 滴虹药业

JED 吉尔达 信自己的每一步  
“吉尔达杯”征文大奖赛  
本版新闻均可参加征文比赛  
联系电话:0577-86531048

**昊华西南公司**  
CHEN GUANG  
中国驰名商标

## 本期导读:大财经

经  
营企业  
Jing

A3》石油三巨头  
“抢布”汽车充电站  
A4》建设“美食之都”,  
促进城市发展转型

理  
通商道  
Li

B1》干好职业经理人  
重在“找准”坐标  
B2》互联网大鳄  
争抢“创业草根”

财  
智人生  
Cai

B3》布局全装修  
生活家市场销量激增  
B4》浙江嘉泰:  
开创绗缝“新蓝海”

富  
在市场  
Fu

C1》长白山酒业  
引领山葡萄冰酒再攀高峰  
C2》坛装白酒连锁终端  
期待“英雄气长”

财富论坛 | Caifu Luntan

## 煤老板转型 理性识风险

□ 廖年生

对于山西煤老板转型,分析人士在表示认可的同时,也建议政府积极引导和金融机构专业协助,同时提醒投资人不可盲目追求过高的投资收益预期,而是要理性判断投资项目收益和风险。

山西煤炭企业重组是顺应国家调整产业结构、改变经济增长方式的宏观经济政策需要。煤炭是山西的支柱产业,同时也是不可再生资源。

当煤炭价格上涨后,在利益驱动下,山西的煤炭行业不可避免地出现“多小散乱”的格局;山西出台煤矿重组政策,有利于产业结构优化,实现规模效应,提高经济效益和资源利用效率。

煤炭行业只是众多投资行业的一种,当煤老板们通过采煤完成原始资本积累后,从分散投资风险、确保财富增值的角度,理应向其他产业转型。虽然此次重组的动力要来自于政策,有部分实力较弱的煤炭企业不得不退出,但从长远来看,坐吃山空的资源开发并不是企业发展的长久之计,因此有战略眼光的企业主应该主动寻求

对于这些过剩的民间资本,建议直接利用金融机构的力量,实现专业化的金融投资;投资人投资过程中不可盲目追求过高的投资收益预期,需理性判断投资项目的收益和风险。

(李延霞 孟华)